

УДК 993:23

ХРИСТИАНСТВО И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА МИРОВУЮ КУЛЬТУРУ

Жеңіс Аяна Ерікқызы

ayanazhengis@gmail.com

студентка 2 курса специальности «Религиоведение», ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – З.Б. Малгараева

Аннотация. Актуальность рассмотренной темы связана с исследованием христианства как одной из крупнейших религий и самой распространенной религией в современном мире. Наиболее актуальная и сложная проблема современности – проблема социально-экономического неравенства. Большое количество людей страдают от различных форм дискриминации и несправедливого отношения. Эти проблемы имеют свойство обостряться еще больше в условиях глобализации мировой экономики, которая

создает риски как для небольшого числа людей, так и большого количества населения мира. Известно, что облик современной культуры сформирован не без помощи христианских ценностей и мировоззренческих установок. Не настолько общепринята, но тем не менее достаточно авторитетна благодаря выдающимся мыслителям XX века, таких как: Н. Бердяев, К. Ясперс и др., которых объединила мысль – современный культурный кризис имеет среди прочих еще и религиозный аспект. На мой взгляд, это объясняет участие большинства христианских мыслителей при разработке религиозных и культурологических теорий.

Задачами данной статьи являются анализ влияния христианства на развитие различных сфер жизни: гуманизм, политика и право, наука и искусство. В статье сделаны следующие выводы: христианство оказало и оказывает огромное влияние на мировую культуру. Его особая роль прослеживается в становлении современной экономики, политики и культуры. Христианство впервые поставило вопрос о равенстве людей и смогло поставить личность выше природы и общества, и тем самым заложило основы гуманизма. Важнейшей заслугой христианства является его универсализм - равенство людей перед Богом.

Ключевые слова: христианство, культура, политика, человек, проблемы современности.

Гуманизм и христианство

Христианский взгляд на человека и мир отличается от нехристианского ответом на вопрос: что же является мерой всех вещей – Бог или человек? Человек есть творение Бога, обладающий, согласно мнению большинства теологов христианства, свободой воли. Именно этим качеством человек отличается от всего тварного мира и возвышает человека до уровня Бога. Гуманизм, если брать в общем, отражает идею человеколюбия. Таким образом, догматы Библии прямо указывают на исходную гуманистическую позицию христианства, а первоначальный гуманизм возник в христианской среде.

Христианство впервые сделало природу предметом для преобразующей свободной воли: *«но не духовное прежде, а душевное, потом духовное»* (ап. Павел 1 Кор. 15: 46). Значит, *культура и гуманизм - первый шаг человека, без которого невозможно и христианство*. Христианство впервые провозгласило универсальность и равенство всех людей, независимо от этнической и социальной принадлежности: *«нет ни эллина, ни Иудея, ни обрезания, ни необрезания, варвара, Скифа, раба, свободного, но все и во всем – Христос»* (Библия, Послание к Колоссянам 3:11).

Первочеловек в Раю дал всему имя, вносил человеческое в мир и продолжает это делать даже после изгнания оттуда, поскольку Бог не лишил его этой возможности.

Гуманизм имеет тесную связь с монотеизмом в целом, который помог человеку прийти к идее священных прав личности, а также воспитать уважение к личным особенностям человека. Существует мнение, что ранняя иудеохристианская традиция постепенно привела Запад к либеральному гуманизму.

Политико-правовые проблемы христианства.

Наиболее актуальным вопросом в наше время среди множества возникающих проблем является вопрос о христианском отношении к политике. В первые три века христианства отделение политики от религии признавалось христианами. Но в начале IV столетия ситуация начала изменяться после Миланского эдикта в 313 году, который дал свободу христианству.

Два столетия назад христиане стали понимать, что условия, в которых Церковь уже не обеспечивает монархии ее сакральную легитимность и отсекает права и обязанности из Божественных предписаний, диктует несколько другие формы христианского участия в политике.

В течение этого времени и по сей день связь между религией и политикой принципиально изменилась. Религия перестала быть священным орудием оправдания власти и божественной санкцией в руках политики.

На сегодняшний день во многих западных странах вопросы между государством и Церковью решаются с участием специальных договоров, которые называются конкордатами.

Вклад в науку и искусство

Слова Евангелия говорят, что *в начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог* (Ин 1:1, Библия, синодальный перевод). Идея того, что в природе все наполнено разумом. Эта идея принадлежала не только христианству, но и религии Древней Греции, где также начиналась наука. Стоит заметить, что в Греции наука не привела к техническому прогрессу в результате демифологизации (соединение идей мироздания и тайны Божественных законов), как в христианстве.

Благодаря началу изучения древнегреческого наследия, стала развиваться наука и был достигнут технический прогресс. Позже схоласты основали свою школу и изучали искусство аргументации, тем самым написав множество философских произведений.

Еще один прогресс науки произошел в эпоху Ренессанса. Тогда идея сосуществования тайных законов означала, что люди смогли перейти от уровня знания к уровню понимания. То есть, чтобы достичь понимания, нужно разгадать некую тайну. Такое постепенное понимание тайны и есть движение науки.

Библия, ее образы и сюжеты на протяжении столетий занимали почетное место в скульптуре и живописи, тем самым внося большой вклад в формирование культа Христа. Лучшее, что создало европейское зодчество – церковная архитектура – было призвано прославлять величие Бога и церкви.

Помимо создания самостоятельного христианского искусства, светская культура попала под сильное влияние самого христианства. Христианская культура стремилась возвысить роль людей и подчеркнуть их нравственность. Строительство храмов, иконопись, развитие музыкального церковного искусства, скульптуры, религиозной философии и многое другое – все это достижения христианской культуры.

Вопросы социального неравенства

Проблема, которая в последнее время приобрела настоящий глобальный масштаб – это гонения на христиан во многих странах. Много лет СМИ и западные лидеры замалчивали эту проблему.

В данной статье приведен пример информационного давления на жизнь Церкви и христиан, разжигания ненависти на почве религиозной и национальной идентичности. Эти события произошли на Украине при президенте П.А. Порошенко, когда власть предприняла наступление на Украинскую Православную Церковь и вмешалась в ее внутренние дела.

В январе 2019 года по приказу П. Порошенко и против воли большинства православных людей Константинопольский Патриарх предоставил томос об автокефалии псевдо-церковной структуре, которая создана по инициативе светских властей методом объединения двух групп раскольников. Новую структуру не признала ни одна из Поместных Православных Церквей, кроме Константинопольской, но ее создание повлекло за собой усиление давления на епископат, духовенство и верующих канонической Украинской Православной Церкви. При поддержке тогдашней власти эта структура, называемая ПЦУ (Православная Церковь Украины), захватила храмы Западной Украины.

Сам по себе факт захвата храмов – это высшая степень недоверия и ненависти между людьми. На примере Украины можно видеть, как некогда колыбель восточного христианства стала местом притеснения Церкви со стороны государства и людей, которые тоже являются христианами.

Церковь и современное влияние

Церковь как институт отделена от политики, но необходимо понимать, что она понимается не как храм или организация, а как собрание людей. Люди – это часть общества, а потому политические действия так или иначе всегда затрагивают Церковь. Влияние Церкви на общество осуществляется через конкретных людей, в том числе в политике: через те законы, которые они принимают (или не принимают), через те шаги, которые предпринимаются, чтобы ценностная шкала общества была максимально близка к высокому христианскому стандарту.

Христианство тесно связано с историей и становлением западного общества. На протяжении всей своей истории Церковь была основным источником социальных услуг, таких как образование и медицина; источником вдохновения для [искусства](#), [культуры](#) и [философии](#); влиятельным игроком в [политике](#) и [религии](#).

Христианство различными способами пыталось повлиять на отношение Запада к [пороку](#) и добродетели в самых разных областях.

[Пасха](#) и [Рождество](#) во многих странах отмечаются как государственные праздники; во всём мире был принят [григорианский календарь](#) в качестве [гражданского календаря](#), а сам календарь отсчитывается со дня рождения [Иисуса Христа](#).

Заключение

Исходя из рассмотренных в статье материалов, можно сделать вывод: в христианстве формируется уважение к внутреннему миру человека, чего не было, например, в античной культуре. Совесть и христианское чувство греха заложили основу для роста самосознания человека, после чего появились новое искусство и гуманитарные науки. Христианство произвело не меньший переворот и в общественных взаимоотношениях людей. Оно уничтожило рабство не насильственными мерами, а исключительно своей проповедью всеобщего равенства и братства во Христе (*Филим. 1:16*). В международных отношениях христианство смягчило резкий принцип национальной обособленности. Оно принесло людям новую и великую мысль о царстве Божьем, куда призваны все народы; указало на вечный мир, как общую цель их истории. Люди освободились от замкнутости и нетерпимости, смогли признать и отнестись с уважением по отношению к правам других народов.

Список использованных источников

1. Библия. Синодальный перевод. <https://allbible.info/bible/sinodal/ge/1/>
2. Волоколамский И. Христианство в современном мире, 2019. <http://www.patriarchia.ru/db/text/5496378.html>. Дата обращения 15.03.2021.

Черноморец Ю. Христианство XXI века. http://www.intelros.ru/pdf/fil-rel_tetradi/08/3.pdf.
[Дата обращения 15.03.2021.](#)